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Aufgabe 1

a) Bestimmen Sie:

{1, 2, 3} ∪ {3, 4}, {1, 2, 3} ∩ {3, 4}, {1, 2, 3} \ {3, 4}, {1, 2, 3} × {3, 4}.
b) Geben Sie alle Permutationen von 1, 2, 3, 4 an.
c) Bestimmen Sie die Potenzmenge von {1, 2, 3, 4}.

Aufgabe 2 Wieviele Elemente haben die folgenden Mengen jeweils?

{1, 2, 3}, {1, 2, 3, 2, 1}, {1, 2, 3} ∪ {1, 2, 3}, {1, 2, 3} ∪ {}, {1, 2, 3} ∩ {},
{1, 2, 3} × {}, {1, 2, 3} × {{}}, {1} ∩ {2} ∩ {3}, {(1, 2, 3)}, {{1, 2, 3}}.

Begründen Sie Ihre Antworten.

Aufgabe 3 Welche der folgenden Zahlen sind natürliche, ganze, rationale oder reelle
Zahlen?
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Aufgabe 4

a) Welche Körperaxiome sind in N und Z erfüllt?
b) Ist die Subtraktion von ganzen Zahlen eine assoziative Verknüpfung?
c) Sei auf der Menge {0, 1} eine Addition definiert durch

0 + 0 = 0, 0 + 1 = 1, 1 + 0 = 1, 1 + 1 = 0.

Prüfen Sie nach, ob diese Verknüpfung kommutativ und assoziativ ist, ob es bezüglich
dieser Verknüpfung ein neutrales Element gibt und ob es zu jedem Element ein
inverses Element gibt.


